

## 阿根廷首都高職學生發動佔據園行動以抗議教改

駐巴拉圭共和國大使館文化參事處

為抗議市教育局片面修改課程，阿根廷首都布宜諾市公立高職學生於9月17日發起罷課及佔據校園行動，並連日舉行示威遊行，至10月5日已滿3週（15個上課日），關閉的學校總數超過五十所。然而，遭佔據的校園並非全為高職，其中半數以上為公立高中，且有多所高教等級的技職學院及師範學院加入霸校的行列，學生表示此舉是以實際行動進行聲援。

這場學生運動的起因為首都市教育局擬調整高職的修業科目及課程時數，其目的一方面在執行聯邦教育委員會早在2009年即已做成的決議，另一方面則是要令市立高職的修業內容與國立高職一致，以提高文憑的附加價值，未來學生畢業後在其他省份就業時不致遭到障礙。至於學生們反對的理由則是認為修改的內容包括了刪除若干重要科目及降低實作與實習課程的鐘點數（如工業繪圖、生化實驗、公民教育），增加語文和數學的授課時數，這種做法會造成高職的高中化，喪失原本讓學生習得一技之長的初衷；另外，取消夜間部也會令白天必須工作的學生失去就學機會。

事實上，首都已經是全國最後一個實施聯邦教育委員會決議的行政區，教育局事前沒有清楚說明課程改革方案固然為引起學生反抗的主因之一，但是左派政治人物、工會及學生組織的推波助瀾，也為這場罷課行動增



添了濃厚的政治色彩，從而使得原本單純的學生運動變質為一場政治動員，實際目的在打擊馬克里（Mauricio Macri）市長領導的中間偏右政府，俾從中謀取政治利益。

布宜諾市教育局在學生抗爭的初期，立場十分強硬，拒絕與學生代表溝通，但隨著罷課時間的持續，態度乃逐漸軟化。本月3日及5

日，在首都行政法院的斡旋下，局長布里奇（Esteban Bullrich）與包含高職學生代表在內反對派勢力進行了對話，並達成初步協議，包含暫緩實施課程改革，以及在明年3月至11月間以每月一次的頻率在不同學校與高職學生進行對談，以尋求共識。市政府的讓步，基本上滿足了學生的訴求，也讓霸校行動出現了落幕的曙光，但倘學生組織在10月10日前沒有交還學校，然則這場高職生罷課行動將超越2010年首都中學生為抗議校舍建築老舊而罷課17天的記錄。

資料來源：Clarín報 / 2012年9月25日, 10月3-7日  
阿根廷國家新聞社(TELAM) 網站 [www.telam.com.ar/nota/39849/](http://www.telam.com.ar/nota/39849/)

